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DEL 1: BORGERNES PERSPEKTIV



Oplevelsen af 
retssikkerheden i Danmark



Hvad forbinder du først og fremmest med retssikkerhed for dig som borger i Danmark? Vælg op til fem 
udsagn, du mener er mest centrale for din retssikkerhed som borger
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At loven er lige for alle i Danmark

At du er uskyldig, indtil det modsatte er bevist

At du har ret til at få stillet en forsvarer til rådighed, hvis du er mistænkt i en straffesag

At du er garanteret en række grundlæggende rettigheder – såsom retten til at ytre dig

At du har ret til at få din sag prøvet ved en uafhængig domstol

At du har en række rettigheder, som ikke må krænkes af myndighederne

At du har krav på at kunne klage over afgørelser om sager vedrørende dig

At du har krav på at blive inddraget i behandling af sager vedrørende dig

At du ikke kan frihedsberøves på et spinkelt grundlag

At du har mulighed for at gøre dig bekendt med dine rettigheder og pligter

Andet, angiv gerne hvad

Ved ikke

2024 2023*



Hvordan vurderer du, at det overordnede niveau af retssikkerhed er for den enkelte borger i Danmark i 
dag?

2024

2023

Meget højt Højt Middel Lavt Meget lavt Ved ikke



Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed er for følgende grupper af borgere sammenlignet 
med den gennemsnitlige dansker?

Socialt udsatte eller ressourcesvage borgere, f eks  hjemløse og
personer med psykiske lidelser

Indvandrere fra ikke-vestlige lande

Langtidsledige samt kontanthjælps- og sygedagpengemodtagere

Borgere med et handicap eller en kronisk lidelse

Patienter i det offentlige sundhedsvæsen

Mistænkte i straffesager

Børn og unge

Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed er for følgende grupper af borgere sammenlignet med 
den gennemsnitlige dansker?

Meget højere / Højere Det samme niveau Lavere / Meget lavere Ved ikke

+/- 0 procentpoint

-1 procentpoint

-2 procentpoint

+3 procentpoint

-1 procentpoint

+1 procentpoint

+/- 0 procentpoint

Udvikling i‘lavere’ /’meget lavere 
’-besvarelser siden 2023:



Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed for den enkelte borger i Danmark har udviklet sig i 
løbet af de seneste tre år?

Retssikkerheden er blevet
markant forbedret

Retssikkerheden er blevet
forbedret

Der er ikke sket en udvikling i
retssikkerheden over de

seneste 3 år

Retssikkerheden er blevet
forringet

Retssikkerheden er blevet
markant forringet

Ved ikke



Hvorfor mener du, at retssikkerheden for den enkelte borger i Danmark er blevet forringet i løbet af de 
seneste tre år? 
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53%

52%

45%

38%

36%

35%

31%

29%

26%

11%

1%

66%

63%
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47%

46%
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35%
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8%

1%

Mere og mere lovgivning bliver hastet igennem af politikerne på bekostning af kvaliteten

Sagsbehandlingstiderne ved domstolene er blevet længere

Sagsbehandlingstiderne ved offentlige myndigheder er blevet længere

Der bliver begået flere fejl i sagsbehandlingen hos myndighederne, f eks  kommunerne eller politiet

Svagt stillede i samfundet får i stigende grad dårligere behandling i retssystemet end mere
ressourcestærke borgere

Lovgivning er blevet mere kompleks, hvilket gør det sværere for borgerne at kende deres rettigheder

Det er blevet sværere for borgere at vinde retssager mod myndigheder

Myndighederne har i stigende grad mulighed for at overvåge og tilgå data om borgernes fysiske og online
adfærd

Den øgede digitalisering af samfundet stiller ikke-digitale borgere dårligere

Der er kommet større lukkethed i retssager, hvilket gør det sværere for offentligheden at få indsigt i f eks
anklageskrifter

Varetægtsfængsling anvendes i længere perioder

Andet

Ved ikke



I hvilken grad oplever du, at følgende instanser og grupper værner om retssikkerheden i Danmark?

Domstolene 

Politiet

Advokaterne

Politikerne

NGO’erne

Medierne



Tillid til domstolene



I hvilken grad har du tillid til,  at danske domstole træffer velbegrundede afgørelser, der stemmer 
overens med lovgivningen?

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I lav grad Slet ikke Ved ikke



I hvilken grad har du tillid til,  at du, som borger i Danmark, kan få afgjort en sag ved domstolene uden 
at skulle vente for længe?

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I lav grad Slet ikke Ved ikke



Har du inden for de seneste to år overvejet at føre en sag ved en domstol, men opgivet det?

Ja Nej Ved ikke



Hvad var årsagen til, at du opgav at føre sagen? 

Det var for økonomisk ressourcekrævende

Det var for personligt krævende

Det tager for lang tid at få afsluttet en sag ved domstolene

Jeg havde manglende tiltro til, at domstolene kunne løse det på rimelig vis

Det er for kompliceret at føre en sag i det danske retssystem

Jeg var bekymret for ikke at vinde sagen

Andet

Ved ikke



Tillid til myndighederne



I hvilken grad har du tillid til, at følgende myndighedsinstanser i Danmark følger den gældende 
lovgivning i deres arbejde?

2024 2023

Staten

2024 2023

Regionerne

2024 2023

Kommunerne



Hvad er årsagerne til, du kun i nogen grad, lav grad eller slet ikke har tillid til, at staten, regionerne eller 
kommunen følger den gældende lovgivning i deres arbejde? 

For ineffektiv
sagsbehandling

Utilstrækkelig kontrol
og tilsyn med

offentlige
myndigheder

Mediedækning af
skandaler i offentlige

myndigheder

Manglende
gennemsigtighed i

beslutningsprocesser

Negative personlige
erfaringer med

offentlige
myndigheder

Oplevelse af
favorisering eller

diskrimination

Andet, angiv gerne
hvad

Ved ikke



Ja Nej Ved ikke

Har du inden for de seneste to år været involveret i en sag, hvor en myndighed skulle træffe afgørelse i 
sagen? F.eks. ansøgning om en tilladelse eller ydelse eller klage over en afgørelse



Hvad var din rolle i sagen? Vælg gerne flere, hvis du har været involveret forskelligt i flere sager  



Inden for hvilket område var sagen, der skulle behandles af myndighederne? Vælg gerne alle relevante

Var involveret uanset rolle Var part



I hvilken grad har du tillid til, at myndighederne følger/fulgte regler og lovgivning inden for det 
pågældende område, når de træffer/traf afgørelse i din/dine konkrete sag(er)?

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke



Har du klaget over myndighedernes afgørelse i sagen til en klageinstans (f.eks. Ankestyrelsen eller 
Styrelsen for Patientklager)?



Hvad er årsagen til, at du ikke klagede, selvom du overvejede det? 



Varetægt



I hvilken grad har du tillid til, at varetægtsfængsling i Danmark benyttes med rimelighed og med 
opfyldelse af princippet om proportionalitet?

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke



Hvor lang tid mener du, at det er rimeligt, en person maksimalt sidder varetægtsfængslet?



Synes du, at det i Danmark bør være muligt at anvende alternativer til varetægtsfængsling (f.eks.  
fodlænke i hjemmet)?



I hvilke tilfælde synes du, at man bør kunne benytte alternativer til varetægtsfængsling i Danmark? 
Vælg alle de forhold, du synes skal være opfyldt

Hvis den sigtede ikke anses for at udgøre en fare for samfundet

Hvis der ikke er tale om en meget alvorlig forbrydelse (fx personfarlig kriminalitet)

Hvis der ikke anses at være risiko for, at den sigtede kan påvirke sagen

Hvis der ikke anses at være risiko for, at den sigtede flygter

Hvis den sigtede har et fast arbejde eller er i gang med en uddannelse

Hvis den sigtede har behov for at tage vare på familiemedlemmer

Andet

Ved ikke



DEL 2: VIRKSOMHEDERNES 
PERSPEKTIV



Oplevelsen af 
retssikkerheden



Hvordan vurderer du det nuværende niveau af retssikkerhed for virksomheder i Danmark?

2024

2023

Meget højt Højt Middel Lavt Meget lavt Ved ikke



Retssikkerheden er blevet
markant forbedret

Retssikkerheden er blevet
forbedret

Der er ikke sket en udvikling i
retssikkerheden over de

seneste 3 år

Retssikkerheden er blevet
forringet

Retssikkerhedens er blevet
markant forringet

Ved ikke

2024 2023

Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed for danske virksomheder i Danmark har udviklet sig i 
løbet af de seneste 3 år?



58% 77% 
af de virksomheder, der 
har opgivet en retlig sag 

led efterfølgende et 
økonomisk tab

I hvilken grad mener du, at følgende forhold udfordrer virksomheders retssikkerhed i Danmark?

Folketingets brug af hastelovgivning

Lovgivning, der bliver mere og mere 
kompleks, f.eks. på skatteområdet

De lange sagsbehandlingstider ved 
offentlige myndigheder

Større krav til compliance på områder som 
datahåndtering, ESG og cybersikkerhed

De lange berammelses-, vente- og 
sagsbehandlingstider ved domstolene

Fejl i myndighedernes sagsbehandling 
f.eks. hos kommunerne eller politiet

Omkostningerne for virksomhederne ved at 
føre sager mod myndighederne

2024

2023

2024

2023

2024

2023

2024

2023

2024

2023

2024

2023

2024

2023

Andele, der mener, at følgende ‘i meget høj’ eller ‘høj grad’ forhold udfordrer retssikkerheden*:



Tillid til myndighederne



Har jeres virksomhed inden for de seneste to år været involveret i en sag, hvor en myndighed skulle 
træffe afgørelse i sagen? F.eks. en sag behandlet i Datatilsynet, Finanstilsynet eller Erhvervsstyrelsen

Ja Nej Ved ikke



Har jeres virksomhed overvejet at klage over myndighedernes afgørelse i en eller flere sager, men 
undladt at gå videre med klagen?



Hvad er årsagen til, at I ikke er gået videre med klagen?

Det er for tidskrævende

Det er for omkostningsfuldt

Vi har ikke tillid til, at vi kan få medhold i klagen

Klageprocessen er for kompliceret

Vi frygter negative konsekvenser ved at klage

Vi kender ikke klagemulighederne

Andet (uddyb venligst)



I hvilken grad mener du, at det er for svært for virksomheder at få medhold i sager mod myndighederne, 
fordi offentlige myndigheder typisk har langt flere ressourcer til at føre retssager for?

58%2024

2023

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke



Oplevelse af 
domstolene



Har jeres virksomhed opgivet at føre eller fortsætte en sag ved en domstol?

Ja, 1 gang Ja, 2-3 gange Ja, 4 eller flere gange Nej Ved ikke

2024 2023



Hvad skyldtes det, at I opgav at føre eller fortsætte en eller flere sager ved en domstol?

Det var for økonomisk ressourcekrævende

Det tager for lang tid at få afsluttet en sag ved domstolene

Det er for kompliceret at føre en sag i det danske retssystem

Det var for personalemæssigt ressourcekrævende

Manglende tiltro til, at domstolene kunne løse den retlige konflikt på rimelig vis

Det forekom usandsynligt at vinde den pågældende sag over modparten grundet deres
størrelse og ressourcer

Der var risiko for, at offentligheden ville få indblik i sagen

Andet, angiv gerne hvad

Ved ikke



Hvad gjorde I efter at have opgivet at føre eller fortsætte en sag ved en domstol?

Vi opgav at finde en løsning Vi løste selv konflikten med
modparten

Vi løste sagen ved voldgift Vi fik hjælp til at løse
konflikten hos en mediator

Ved ikke* Andet, angiv gerne hvad



DEL 3:  ADVOKATERNES
PERSPEKTIV



Oplevelsen af borgernes 
retssikkerhed



Hvordan vurderer du overordnet set, at niveauet af retssikkerhed er for den enkelte borger i Danmark i 
dag? 

Meget højt Højt Middel Lavt Meget lavt Ved ikke



Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed er for følgende grupper af borgere sammenlignet 
med den gennemsnitlige dansker? 

+2 procentpoint

+/- 0 procentpoint

+/- 0 procentpoint

+3 procentpoint

- 4 procentpoint

+4 procentpoint

-2 procentpoint

Udvikling i‘lavere’ /’meget lavere 
’-besvarelser siden 2023:

Socialt udsatte eller ressourcesvage borgere, f eks  hjemløse og
personer med psykiske lidelser

Indvandrere fra ikke-vestlige lande

Langtidsledige samt kontanthjælps- og sygedagpengemodtagere

Borgere med et handicap eller en kronisk lidelse

Patienter i det offentlige sundhedsvæsen

Mistænkte i straffesager

Børn og unge

Meget højere / højere Det samme niveau Lavere / meget lavere Ved ikke



Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed for den enkelte borger i Danmark har udviklet sig i 
løbet af de seneste tre år? 

61%

Retssikkerheden er blevet
markant forbedret

Retssikkerheden er blevet
forbedret

Der er ikke sket en udvikling i
retssikkerheden over de

seneste 3 år

Retssikkerheden er blevet
forringet

Retssikkerheden er blevet
markant forringet

Ved ikke



I hvilken grad mener du, at følgende forhold har udfordret borgernes retssikkerhed i Danmark i løbet af 
de seneste 3 år? 

-5 procentpoint

+/-0 procentpoint

+/-0 procentpoint

(ikke en mulighed i ‘23)

-2 procentpoint

-4 procentpoint

-1 procentpoint

De lange sagsbehandlingstider ved domstolene

De lange sagsbehandlingstider ved offentlige myndigheder

Folketingets brug af hastelovgivning

Lovgivning, der er blevet mere kompleks

Fejl i sagsbehandlingen ved myndighederne

Domstolenes anvendelse af varetægtsfængsling

Øget digitalisering af den offentlige sektor

Færre borgere, der får tilkendt fri proces i forbindelse med en…

Større lukkethed i straffesager

Myndighedernes adgang til logning af data om borgerne

Myndighedernes stigende grad af overvågning af borgerne

Retlig diskrimination og forskelsbehandling af udsatte borgere

I meget høj / høj grad I nogen grad I mindre grad / slet ikke Ved ikke

+/-0 procentpoint

-3 procentpoint

-1 procentpoint

-4 procentpoint

-10 procentpoint

Ændring i‘meget høj’ / ‘høj’-besvarelser 
siden 2023 :



Oplevelsen af 
virksomheders 
retssikkerhed



Hvordan vurderer du overordnet set, at niveauet af retssikkerhed for virksomheder i Danmark er i dag?



Hvordan vurderer du, at niveauet af retssikkerhed for virksomheder i Danmark har udviklet sig i løbet af 
de seneste tre år? 



I hvilken grad mener du, at følgende forhold har udfordret virksomheders retssikkerhed i Danmark i 
løbet af de seneste tre år? 

De lange sagsbehandlingstider ved domstolene

De lange sagsbehandlingstider ved offentlige myndigheder

Folketingets brug af hastelovgivning

Lovgivning, der bliver mere og mere kompleks

Omkostningerne for virksomhederne ved at føre sager mod
myndighederne

Indførelse af EU-forordninger og -direktiver inden for compliance

Fejl i sagsbehandlingen ved myndighederne

I meget høj / høj grad I nogen grad I mindre grad / slet ikke Ved ikke

-2 procentpoint

-1 procentpoint

-1 procentpoint

Ændring i‘meget høj grad’ / ‘høj 
grad’-besvarelser siden 2023:

-3 procentpoint

-2 procentpoint

+1 procentpoint

-1 procentpoint



Tillid til myndighederne



Har du haft konkrete oplevelser i dit virke som advokat, hvor du mener, at myndighederne ikke har 
overholdt gældende love og regler i deres udøvelse?

51%

42%

8%

Ja Nej Ved ikke



Når du oplever at, at myndighedsinstanser ikke følger lovgivningen, hvad mener du så, er de typiske 
årsager? Vælg gerne flere

Utilstrækkelig uddannelse af medarbejdere

Misforståelser eller fejlfortolkninger af lovgivningen

Manglende ressourcer (personale, tid, budget)

Mangelfulde procedurer eller arbejdsgange

Politisk pres eller indflydelse

Manglende konsekvenser ved lovovertrædelser

Komplekse eller uklare lovgivningstekster

Bevidst tilsidesættelse af lovgivningen af
økonomiske årsager

Andet, angiv gerne hvad

Ved ikke



I hvilken grad mener du, at det er for svært for borgere at få medhold i sager mod myndighederne, fordi 
offentlige myndigheder typisk har langt flere ressourcer til at føre retssager?

2024

2023

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke



I hvilken grad mener du, at det er for svært for virksomheder at få medhold i sager mod myndighederne, 
fordi offentlige myndigheder typisk har langt flere ressourcer til at føre retssager?

2024

2023

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke



Varetægt



Hvad mener du om omfanget af varetægtsfængslinger i Danmark?

Omfanget af
varetægtsfængslinger
er væsentligt større

end nødvendigt

Omfanget af
varetægtsfængslinger

er passende

Der er behov for
hyppigere anvendelse

af
varetægtsfængslinger

Ved ikke

Alle advokater

Omfanget af
varetægtsfængslinger
er væsentligt større

end nødvendigt

Omfanget af
varetægtsfængslinger

er passende

Der er behov for
hyppigere anvendelse

af
varetægtsfængslinger

Ved ikke

Strafferetsadvokater



Hvad mener du generelt om længden af varetægtsfængslinger i Danmark?

Tiltalte sidder ofte
varetægtsfængslet i
en for lang periode

Tiltalte sidder ofte
varetægtsfængslet i
en passende periode

Tiltalte løslades ofte
for tidligt fra

varetægtsfængslinger

Ved ikke

Alle advokater

Tiltalte sidder ofte
varetægtsfængslet i
en for lang periode

Tiltalte sidder ofte
varetægtsfængslet i
en passende periode

Tiltalte løslades ofte
for tidligt fra

varetægtsfængslinger

Ved ikke

Strafferetsadvokater



Har du inden for de seneste to år oplevet tilfælde, hvor du mente din klient blev varetægtsfængslet på 
et for tyndt grundlag eller, hvor varetægtsfængsling blev anvendt unødigt?

Ja Nej Ikke relevant Ved ikke

Strafferet- og familieretsadvokater



Hvor enig er du i følgende udsagn: Betingelserne for at kunne benytte varetægtsfængsling i Danmark bør 
være strengere

Helt enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Helt uenig Ved ikke

Strafferet- og familieretsadvokater



Hvordan vurderer du domstolenes praksis for tilkendelse af erstatning ved uberettiget 
varetægtsfængsling?

Der bør tilkendes erstatning oftere end hvad praksis er i dag

Den nuværende praksis for, hvor ofte der tilkendes erstatning, er passende

Der tilkendes for ofte erstatning

Ved ikke

Strafferet- og familieretsadvokater



Trusler mod advokater



Har du inden for de seneste to år været udsat for trusler, chikane eller fysisk vold i forbindelse med dit 
arbejde som advokat?

Ja, flere gange Ja, et par gange Ja, en enkelt gang Nej Ved ikke / husker ikke



Har du inden for de seneste to år været udsat for trusler, chikane eller fysisk vold i forbindelse med dit 
arbejde som advokat?

Strafferet

Familieret

Offentlig ret

Udlændingeret

Skatteret

Erhvervsret

Andele, der har oplevet trusler, chikane eller fysisk vold mindst én gang de seneste to år: 



Hvem stod bag chikanen, truslerne og/eller volden du har været udsat? 



Hvilken type hændelse har du været udsat for som advokat inden for de seneste to år? 

Skriftlige trusler (f eks  på mail eller sociale medier)

Telefoniske trusler

Verbale trusler ansigt til ansigt

Online-chikane

Fysisk chikane eller overvågning (f eks  på din arbejdsplads eller i dit privatliv)

Fysisk vold

Skader på ejendom (f eks  på bil eller bolig)

Andet, angiv gerne hvad

Ved ikke



Hvilke konsekvenser har volden, chikanen og/eller truslen haft for dig som advokat både professionelt
og privat? 

19%

18%

14%

12%

8%

7%

2%

2%

1%

17%

52%

1%

Jeg har mistet arbejdsglæde (periodisk eller permanent)

Jeg har oplevet øget stress og angst

Jeg har ændret mine arbejdsrutiner (f eks  undgået visse klienter eller sager)

Jeg har haft problemer med mit generelle humør, søvn og/eller appetit

Jeg har undgået visse sociale situationer eller steder

Jeg har overvejet at skifte karriere

Jeg har fået professionel hjælp (f eks  rådgivning eller terapi)

Jeg har oplevet forringede relationer til familie og venner

Jeg har måtte tage sygefravær

Andet, angiv gerne hvad:

Jeg har ikke oplevet nogle mærkbare konsekvenser

Ved ikke



Har du på baggrund af chikanen, truslerne og/eller volden taget kontakt til Advokatsamfundet eller 
politiet? Vælg alle relevante

Ja, jeg har politianmeldt det Ja, jeg har taget kontakt til
Advokatsamfundet

Nej, jeg har ikke gjort noget Ved ikke



OM UNDERSØGELSEN



Resultaterne i Retssikkerhedsanalysen 2024 bygger på tre omfattende spørgeskemaundersøgelser blandt danske borgere, virksomheder og advokater. Det 
er andet år i træk, at undersøgelsen gennemføres. Undersøgelsen er gennemført af Radius CPH for Advokatsamfundet med støtte fra Dreyers Fond.

Befolkningsundersøgelsen
Spørgeskemaundersøgelsen i befolkningen er besvaret af 2.000 repræsentativt udvalgte danskere i aldersgruppen 18-75 år. Besvarelserne er indsamlet
gennem Norstats onlinepanel i perioden 6. til 14. august 2024. Besvarelserne er vejet på dimensionerne køn, alder, geografi og uddannelse på baggrund 
af et ideal fra Danmarks Statistik, så resultaterne er repræsentative for befolkningen i relation til ovenstående målgruppe.

Virksomhedsundersøgelsen
Spørgeskemaundersøgelsen blandt danske virksomheder er besvaret af 400 virksomheder med mindst 10 ansatte. Undersøgelse er gennemført som
CATI-interviews. Besvarelserne er indsamlet gennem Voxmeter i perioden 7. august til 22. august 2024. Stikprøven af virksomheder er sammensat, så den 
er repræsentativ for i forhold til virksomhedsstørrelse og brancher i Danmark. Besvarelserne er efterfølgende vægtet på dimensionerne 
virksomhedsstørrelse og branche, således at resultaterne er repræsentative for den samlede masse af danske virksomheder med 10+ medarbejdere.

Advokatundersøgelsen
Undersøgelsen blandt advokaterne er besvaret af 1070 advokater i Danmark. Besvarelserne er indsamlet via Advokatsamfundet, der har rundsendt
spørgeskemaet til alle advokater i Danmark. Besvarelserne er indsamle i perioden 14. til 27. august 2024.
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